Ubungen zur magnetischen Flussdichte und KraftStime

1.0 Durch eine Spule mit quadratischem Querschiitindungszahl n =50; Seitenlange
7,5 cm) flie3t ein Strom von 2,0 A. Die Spule hamgtischen den Polschuhen eines
Magneten in einem homogenen Magnetfeld der FlussgliB = 0,30 T. Sie ist an einer
Differenzwaage aufgehangt, sodass im FolgendenGiwicht vernachléassigt werden
kann. Der Abstand der beiden vertikalen Stromzuhgjen sei vernachlassigbar klein.

a) Zeichnen Sie bei den Teilaufgaben 1.1, 1.2luBdlas Magnetfeld und alle wirkenden
Kréfte ein.

b) Geben Sie jeweils Betrag und Richtung der tesahden Kraft an (mit Begriindung)!

c) Geben Sie, falls Drehmomente wirken, deren Beta und zeichnen Sie die
Drehachse ein!

1.1 Spule parallel zu den Polschuhen, zur Halftd/iagnetfeld
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1.2 Spule senkrecht zu den Polschuhen, zur Halftelagnetfeld
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1.3 Spule parallel zu den Polschuhen, vollstandid/iagnetfeld
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2.0 Ein Strom von 10 A, der ein 4,0 cm langes Dtdick im Feld eines Elektromagneten
durchflief3t, erfahrt die Kraft 20 cN.

2.1 Wie grol3 ist die magnetische Flussdichte B,nagr Leiter senkrecht zu ihr steht?

2.2 Nun dreht man den Leiter, dass er Winkel var30°, 45° bzw. 60° mit dem Magnetfeld
bildet. Wie grol3 ist dann jeweils die Kraft?

3.0 Mit einer sogenannten Hallsonde H werden zustédie Felder eines Hufeisenmagneten
und eines Elektromagneten jeweils alleine gemesserygibt sich 0,040 T bzw. 0,10 T.
Lasst man dagegen beide Felder zusammen wirkeme(&gd unten), so erhalt man je
nach Polung des Stroms im Elektromagneten insgeBA@tT bzw. 0,060 T. Erklaren Sie
dies!

4.0 In der nebenstehenden Abbildung ist AB di¢eSainer rechteckigen
Spule, welche um die Achse D in einem homogenenneltéeld drehbar
ist. Der Strom flief3t bei A auf den Betrachter nalwlann langs AB.

4.1 Geben Sie in einer Zeichnung die Richtungkaéfte an, die auf die A
Spule ein Drehmoment austben.
4.2 Sind die Krafte, die auf die Drahte der Spulden, welche senkrecht D

zu den Feldlinien des Magnetfeldes verlaufen, vemnStellung der Spule
im Magnetfeld abhéngig? Begrindung.

4.3 Zeigen Sie, wie das Drehmoment auf die Sputedey Stromstarke und S
der Stellung der Spule abhangt.

5.0 In der nebenstehenden Abbildung sind die Migpghe kreisformig
angebohrt und im Inneren befindet sich ein Weidreglinder, so N
wie es bei einem Drehspulinstrument der Fall ist.

5.1 Zeichnen Sie Feldlinien im Luftspalt; bertcksigen Sie dabei, dass
die Feldlinien (in sehr guter N&herung) senkreclidas Weicheisen
eintreten.

5.2 Welche Anderung gegeniiber Aufgabe 1.1 ergibtlsei diesem Feld
fur das Drehmoment auf die Spule? 5




